
ÅÅÅÅÅÅÅ±Å

« qB�Ë
Ò

‰

ÈdOÖÅÁ“«b�« ÈU¼bŠ«Ë r²�OÝ

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫b�«u²Ð œË—Åv� —UE²�« dOÖ«d� “« qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ 

±ªb�¹uMÐ «— ÈdOÖÅÁ“«b�« ÈU¼bŠ«Ë nK²'� ÈU¼År²�OÝ ‡‡

≤ªbM, n¹dFð «— ÈdOÖÅÁ“«b�« ÈU¼bŠ«Ë Ÿ«u�« ‡‡

≥ÆbM, q¹b³ð r¼ tÐ «— nK²'� ÈU¼bŠ«Ë ¨‰Ë«bł “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

±‡‡±‡‡ Ê¬ XOL¼« Ë ÈdOÖÅÁ“«b�« ÂuNH&

Ær?OýUÐ t²ý«œ UN�¬ “« v²Ý—œ ŸöÞ« b¹UÐ ¨rOÝUMAÐ d²NÐ «— œuš ·«dÞ« ÈU¼ÅÁb¹bÄ t,Ås¹« È«dÐ

r?N?Ý U?� t?�«“Ë— ÈU¼ÅXOBUF� —œ ÈdOÖÅÁ“«b�« Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ ÈdOÖÅÁ“«b�« Á«— “« ŸöÞ« s¹« “« vA'Ð

∫bOM, tłuð U¼Å‰U¦� s¹« tÐ Æœ—«œ vÖ—eÐ

¨rOM,Åv� ÊUOÐ ÂdÖuKO, V�Š dÐ «— Z�dÐ Ê“Ë U¹ Ë rO−MÝÅv� sð V�ŠdÐ «— ÊuO�U, XO�dþ v²JË

œuš bJ t, v�U~M¼ ÆrO²�¼ tł«u� Âdł ÈdOÖÅÁ“«b�« UÐ rOM,Åv� ÊUOÐ ÂdÖ V�Š dÐ «— ”ULB« Ë öÞ U¹ Ë

—œ ̈ rOM,Åv� sOF� r¹«ÅÁœd, vÞ qO³�uð« UÐ t, «— v²�U�� U¹ Ë r¹dšÅv� tÇ—UÄ d²� bMÇ ̈ r¹dOÖÅv� Á“«b�« «—

«— ÊU?�œd?,—U?,  U?ŽUÝ U¹ rOM,Åv� X³×R œuš sÝ “« t, vFJu� ÆrOM,Åv� ÈdOÖÅÁ“«b�« «— ‰uÞ lJ«Ë

ÆrOM,Åv� ÈdOÖÅÁ“«b�« «— ÊU�“ lJ«ËÅÅ—œ rOM,Åv� h'A�

±‡‡≤ÈdOÖÅÁ“«b�« ‘Ë— ‡‡

OL, ÂuNH� UÐ XÝ« Â“ô «b²Ð«
Ò

Æb¹uý UMý¬ X

OL)Ò∫XOL, «— ÁœU� p¹ “« dOOGð qÐUJ Ë t�¹UI� qÐUJ ¨ÈdOÖÅÁ“«b�« qÐUJ tB'A�d¼ 
Ò

ÆbM¹uÖ X

L,Ò∫bM²�¼ Ÿu� Ëœ U¼ÅXO

±OL) ‡‡Ò∫©qI²�&® vK/« ÈU¼ÅXö�U, U¼ÅXOL, s¹« Î’uB'� ÈU¼—«eÐ« UÐ Ë bM²�¼ qI²�� 

Æ ì Ë ÊU¹dł  bý ¨U�œ ¨ÊU�“ ¨Âdł ¨‰uÞ bM�U� ÆbMýUÐÅv� ÈdOÖÅÁ“«b�« qÐUJ

≤OL) ‡‡Ò∫©t²�Ð«Ë® vŽd� ÈU¼ÅXOL, 
Ò

OL, “« v{U¹— jÐ«Ë— “« ÁœUH²Ý« UÐ t, bM²�¼ v¹U¼ÅX
Ò

ÈU¼ÅX



ÅÅÅÅÅ≤Å

Æ ì Ë —UA� Ë ’uB'� Âdł ¨r−Š ¨`DÝ bM�U� bM¹¬Åv� XÝœ tÐ vKR«

OL, rO¼«ušÅv� v²JË
Ò

∫rO¼œ ÂU−�« t�UÖ«bł qLŽ Ëœ b¹UÐ rOM, ÈdOÖÅÁ“«b�« «— v²

±VÝUM� ©œ—«b�U²Ý« U¹® ÈdOÖÅÁ“«b�« bŠ«Ë »U'²�« ‡‡

≤OL, t�¹UI� ‡‡
Ò

ö¦� ÆÁbý »U'²�« bŠ«Ë UÐ vM²�dÖ Á“«b�« XÎ ¨‚Uð« ‰uÞ rO¹uÖÅv� v²JË ±∞XÝ« d²� 

ÆXÝ« ÁœuÐ d²� U� È«dÐ ‰uÞ ÈdOÖÅÁ“«b�« ”UOI� Ë r¹«ÅÁbO−MÝ d²� ÂU� tÐ ÈbŠ«Ë UÐ «— Ê¬ t, XÝ« vMF� s¹« tÐ

±‡‡≥‡‡ U¼bŠ«Ë

O?L?, b?Š«Ë Ë —«b?I� b¹UÐ vÝbMN�  U³ÝU×� ÈÅtL¼ —œ
Ò

Æœd?, d?,– «— ÈdOÖÅÁ“«b�« œ—u� ÈU¼ÅX

O?L, t, U�œ Ë ÊU�“ ¨Âdł ¨‰uÞ ÈU¼bŠ«Ë
Ò

»U?'?²?�« r?OI²�� —uÞÅtÐ Ê«uðÅv� «— bMýUÐÅv� vKR« ÈU¼ÅX

OL, t, ìË vBU~Ç Ë r−Š ¨XŽdÝ ÈU¼bŠ«Ë U�« Æœd,
Ò

OL, “« ÁœUH²Ý« UÐ bM²�¼ vŽd� ÈU¼ÅX
Ò

ÈU¼ÅX

∫bM�U� ¨b�uýÅv� t³ÝU×� jÐ«Ë— Ë vKR«

  Âdł bŠ«Ë  ‰uÞ bŠ«Ë  

=                     
 ¨vBU~Ç bŠ«Ë   )

3
‰uÞ bŠ«Ë= ( ¨r−Š bŠ«Ë =                 

XŽdÝ bŠ«Ë 

  )
3

‰uÞ bŠ«Ë(ÊU�“ bŠ«Ë   

d?¹œU?I?� Æb?�u?ý Áœ«œ ‘“u?�¬ Èd?³?ł d?¹œU?I� ÈË— ‰ULŽ« bM�U� b¹UÐ U¼bŠ«Ë ÈË— dÐ v{U¹— ‰ULŽ«

OL, Ëœ ÈœbŽÒOL, Ëœ Ê¬ t, bM²�¼ o¹dHð Ë lLł qÐUJ vð—uR —œ jI� XÒÆbMýUÐ ÊU�J¹ ÈU¼bŠ«Ë È«—«œ X

∫‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ  3cm −2cm =1cm

tBœUF� qŠ ÊUJ�« vBË ¨œ—«œ v�U�J¹ ÈU¼bŠ«Ë ÊuÇ býUÐÅv� qŠ qÐUJ v²Š«— tÐ ‚u� tBœUF�

∫œ—«b� œułË d¹“

  3m −2kg = ??

ÈœbŽ d¹œUI� ÆœuÐ b¼«u'� qŠ qÐUJ  —U³Ž s¹« «cB b�—«b� œułË v�U�J¹ ÈU¼bŠ«Ë ‚u� tDÐ«— —œ

OL, ÈU¼bŠ«Ë ËÒ∫bM�U� ¨œd, rO�Ið r¼dÐ U¹ Ë »d{ r¼—œ Ê«uðÅv� tAOL¼ «— ÈdOÖÅÁ“«b�« œ—u� ÈU¼ÅX

  3N × 4m =12N.m
5km
2hr

= 2 / 5 km h

  
7

km
h × 4h = 28km

6m × 3m =18m2

  

6gr
2gr

= 3
©býUÐÅv� bŠ«Ë ÊËbÐ tÝ œbŽ®



ÅÅÅÅÅÅÅ≥Å

±‡‡¥‡‡ U¼bŠ«Ë ÁU~²Ýœ

∫XÝ« d¹“ È«eł« q�Uý U¼bŠ«Ë ÁU~²Ýœ

∫©t?¹U?Ä® v?K?/« ÈU¼bŠ«Ë ‡‡ n;«¨U?�œ ¨ÊU?�“ ¨‰u?Þ ¨Âd?ł ÈU?¼ÅXOL, tÐ ◊uÐd� ÈU¼bŠ«Ë 

Æ—u�  bý Ë vJ¹d²JB« ÊU¹dłÅÅ bý

 ∫»dC& ÈU¼bŠ«Ë ‡‡ »b�uýÅÅv� n¹dFð t¹UÄ ÈU¼bŠ«Ë “« v¹U¼d�, U¹ U¼Å»dC�  —uR tÐ t,

∫bM�U� ¨»dC� ÈU¼bŠ«Ë Æb�«ÅÁbý n¹dFð tO�UŁ t¹UÄ bŠ«Ë V�ŠdÐ v~L¼ t, tO�UŁÅvKO� ¨XŽUÝ ¨tIOJœ

∫b�«ÅÁbý n¹dFð v²Š«— qOBœ tÐ VKž« ö¦�®Î ≤ ‰œUF� sð ≤∞∞∞ Ë ÂdÖuKO, ≤∞∞∞∞∞∞Æ©býUÐÅv� ÂdÖ 

∫Ábý o²A& ÈU¼bŠ«Ë ‡‡ Û∫bM¹¬Åv� XÝœÅtÐ d¹“ ‘Ë— Ëœ “« vJ¹ UÐ 

±® »dC� U¹ t¹UÄ ÈU¼bŠ«Ë Êœd, rO�Ið Ë »d{ ‡‡  cm2
 ¨ft /min Ë   kg m/s2

ì Ë ©

Æb�uýÅv� t²šUMý V,d� ÈU¼bŠ«Ë Ê«uMŽ tÐ Ábý o²A� ÈU¼bŠ«Ë Ÿu� s¹«

≤‡‡ ∫q¦� b�uýÅv� n¹dFð V,d� ÈU¼bŠ«Ë “« v¹U¼“—«År¼  —uRÅtÐ

  1lbm (32 /174ft /s2) ® ©Âdł b�uÄ p¹  1lbf = ®©ËdO� b�uÄ p¹

1dyne.(1cm) = (1g)(1cm
s2 )(1cm) = ® ©s¹œ p¹  1erg = ®©¯—« p¹

 ÆÂdÖ
≤

©d²�Åv²�UÝ®

1g.cm2 /s2                           
≤

©tO�UŁ®

 ‰UÝ —œ±π∂∞ÈbMÐÅ‰u�d� «— p¹d²� ÈU¼bŠ«Ë “« v¼U~²Ýœ ̈ vKKLB«ÅsOÐ f�«dHM, p¹ ÈœöO� 

v?K?K?L?B«Ås?O?Ð ÁU~²Ýœ tÐ r²�OÝ s¹« ÆX�dÖ —«dJ vÝbMN� Ë ÂuKŽ tF�Uł ‰u³J œ—u� XŽdÝÅÅÅÅtÐ t, œd,

 ÁU~²Ýœ —UB²š« tÐ t, XÝ« —uNA� U¼bŠ«ËSIÅ
±

 ÁU~²Ýœ r²�OÝ ̈ s¹«ÅÅÅÅdÐ ÁËöŽ ÆœuýÅv� ÁbO�U� CGSÅ
≤

 ©v¹UJ¹d�¬® v�OK~�« r²�OÝ ËFPSÅ
≥

Æœ—«œ œułË eO� 

± r²�OÝ ©SI
± p¹d²� ©










ÈdOÖÅÁ“«b�« ÈU¼bŠ«Ë r²�OÝ
















≤ r²�OÝ ©CGS

≤ r²�OÝ ∫©v¹UJ¹d�¬® v�OK~�« ©FPS

 ‰Ëbł —œ U¼b�uAOÄ s¹« s¹dðÅ‰uLF� Æb¼œÅv� g¹UL� «— Áœ “« v¹U¼ÅÊ«uð ¨U¼bŠ«Ë b�uAOÄ±‡‡≤

ÆXÝ« Áb�¬

±‡‡ SI (MKS) = meter-kilogram-second ≤‡‡ CGS = Centimeter- Gram - Second

≥‡‡ FPS = Foot-Pound-Second



ÅÅÅÅÅ¥Å

 ‰Ëbł±‡‡± ÈU¼bŠ«Ë ‡‡SI ¨CGS Ë FPS

FPSCGSSI
OL)ÅÅÅ ÒX

œUL�bŠ«ËœUL�bŠ«ËœUL�bŠ«Ë

‰uÞft u�cmd²�Åv²�UÝmd²�

ÂdłlbmÂdł b�uÄgrÂdÖkgÂdÖuKO,

ÊU�“StO�UŁStO�UŁStO�UŁ

U�œ
  

R Ë 
  

FË X¹UN�—U�
  

K Ë 
  

CË ”uO�OKÝ
  

K Ë 
  

CË ”uO�OKÝ

sOJ�«—s¹uK,s¹uK,

ÁœU�—«bI�moleË U¹ ‰u�moleË U¹ ‰u�moleU¹ U¹ ‰u�

lbmole‰u� b�uÄgrmole‰u� ÂdÖkgmole‰u� ÂdÖuKO,

`DÝ  ft
2

lÐd�  u�  cm2
lÐd�d²�Åv²�UÝ  m2

lÐd�d²�

r−Š  ft
3

VFJ�  u�  cm3
VFJ�d²�Åv²�UÝ  m3

VFJ�d²�

vBU~Ç  lbm/ft3
dÐ Âdł b�uÄ  gr /cm3

d²�Åv²�UÝ dÐ ÂdÖ  kg/m3
dÐ ÂdÖuKO,

VFJ�  u�VFJ�VFJ�d²�

ËdO�lbfËdO� b�uÄdyneU¹ ÅÂdÖ U¹ s¹œ  kg.m/s2
U¹ U¹ sðuO�

  grcm/s2
d²�Åv²�UÝNd²� ÂdÖuKO,

tO�UŁ—Ëc−� dÐtO�UŁ —Ëc−� dÐ

—UA�  lbf / in2 = PsidÐ ËdO� b�uÄ  dyne/cm2
d²�Åv²�UÝ dÐ s¹œ  N/m2

U¹ U¹ ‰UJÝUÄ

lÐd� êM¹«lÐd�padÐ sðuO�

lÐd� d²�

È˛d�«lbf.ft—œ ËdO� b�uÄergU¹ —œ s¹œ U¹ ¯—«JU¹ sðuO� U¹ ‰Ë˛

vJO�UJ� u�dyne.cmd²�Åv²�UÝN.md²� —œ

È˛d�«Btuu¹ vð ÅvÐcalÈdBU,CalÈdBU,

vð—«dŠ

Ê«uðBtu/sdÐ u¹ vð vÐerg / stO�UŁ dÐ ¯—«Watt «Ë

tO�UŁ

ÈËd�«dÖlb/ ft − sdÐ b�uÄg/cm.sÆd²�Åv²�UÝ dÐ ÂdÖPa.sU¹ tO�UŁ ‡‡ ‰UJÝUÄ

tO�UŁ ‡‡  u�U¹ poisee¹uÄ U¹ tO�UŁkg/m.sdÐ ÂdÖuKO, U¹

tO�UŁ d²�



ÅÅÅÅÅÅÅµÅ

±ÅÅÅ‡‡µ‡‡ÅÅÅ U¼bŠ«Ë q¹b³ð

OL, p¹ÒÁ«— s?¹d?ðÅÁœUÝ Æœd, n¹dFð v³ÝUM� bŠ«Ë d¼ V�ŠdÐ Ê«uðÅv� «— Ábý ÈdOÖÅÁ“«b�« X

bŠ«Ë Ë r¹bJ bŠ«Ë v²�¹UÐ t,  —uR s¹« tÐ ÆbýUÐÅv� v�UÐœd� ‘Ë— “« ÁœUH²Ý« bŠ«Ë q¹b³ð ÂU−�« È«dÐ

O?L?, q?¹b?³ð È«dÐ ÆrOM, ÊUOÐ d�, p¹  —uR tÐ «— dE�ÅÅÅœ—u� b¹błÒb?Š«Ë p?¹ V�ŠdÐ Ábý ÊUOÐ X

OL, ¨d~¹œ bŠ«Ë V�ŠdÐ Ê¬ “—«År¼ÅÅÅÅÅtÐ
Ò

r?¹bJÅÅÅÅbŠ«Ë® ÆrOM,Åv� »d{ q¹b³ð V¹d{ —œ «— Ábý Áœ«œ X
ÅÅ/

 q¹b³ð È«dÐ ¨‰U¦� È«dÐ ©b¹bł bŠ«Ë≥∂∫Xý«œ rO¼«uš ÂdÖ tÐ Ê¬ “—«År¼ tÐ ÂdÖÅvKO� 

  
36mg × 1g

1000mg
=0/036g

bOM, tłuð Æœd, ÁœUH²Ý« d¹“ qJý tÐ v�UÐœd� ‰Ëbł “« Ê«uðÅv� —bÐd{ X�öŽ s²ý«cÖ ÈUł tÐ

Æb�U�Åv� vJUÐ Á«u'Bœ bŠ«Ë Ë œuýÅv� ·cŠ r¹bJ bŠ«Ë t�u~Ç t,

  

36mg 1g
1000mg

=0/036g

œUL�ÅÅÅÅÅÅÅ   »dC&                  

 U~�(M)  106

 uKO,(k)  103

 v²�UÝ(c)  10−2

 vKO�(m)  10−3

 ËdJO�( . )  10−6

 u�U�(n)  10−9

 ‰Ëbł±‡‡≤»dC& ÈU¼bŠ«Ë ÈU¼b�uAOÄ ‡‡

 V�ŠdÐ b¹UÐ »«uł ÊuÇ t, XÝ« h'A� Õu{Ë tÐgœuý ·cŠ v²�¹UÐ ÂdÖÅvKO� «cB býUÐ 

ÆrOM,Åv� qLŽ q³J t×HR t³ÝU×� qJý tÐ t,

ÈU¼bŠ«Ë Ë ·cŠ vL¹bJ ÈU¼bŠ«Ë t, rO�¹u�Åv� È—uÞ «— V¹«d{ ÈU¼bŠ«Ë v�UÐœd� ‘Ë— —œ

s²�U¹ È«dÐ Ë rO�¹u�Åv� œuš ÈUł —œ «— q¹b³ð V¹«d{ d¹œUI� fáÝ Æb�uý U¼ÅÊ¬ s¹e~¹Uł dE�Åœ—u�

ÆrO¼œÅv� ÂU−�« «— vÐU�Š  UOKLŽ dE�ÅÅÅÅœ—u� —«bI�



ÅÅÅÅÅ∂Å

 ‰Ë«bł±‡‡≥ Ë ±‡‡¥ Ë ± ‡?‡µÆb?M?²?�?¼ d~¹bJ¹ tÐ nK²'� ÈU¼År²�OÝ ÈU¼bŠ«Ë q¹b³ð È«dÐ 

Æb�—«cÖÅv� —UO²š«ÅÅ—œ «— U¼ÅÊ¬ tAOL¼ t³ÝU×� lJu� —œ t, «dÇ X�O� ‰Ë«bł s¹« Êœd, kHŠ tÐ È“UO�

 ‰Ëbł±‡‡≥‰uÞ ÈU¼bŠ«Ë q¹b³ð ‡‡

 q¹U&mile  u�ft êM¹«inchd²& m

  6 / 214 ×10−4
  3 / 2808  39 / 37  1

  1/ 58 ×10−5
  8 / 333 ×10−2  1  2 / 54×10−2

  1/ 8939×10−4  1  12  0/ 3048

  1  5280  6 / 336 ×104  1/ 61×103

 Âdł b�uÄlbm ÂdÖg ÂdÖuKO)kg

  2 / 2  1000  1

  2 / 2×10−3  1  1×10−3

  1  453 / 6  0/ 4536

VFJ&Åd²&  m3
d²O;Liter s;UÖUS.gal .VFJ&  u�  ft3VFJ& êM¹«  in3

  1/ 639×10−5
  1/ 639×10−2

  4 / 329×10−3
  5 / 787 ×10−4  1

  2 / 832 ×10−2
  28 / 32  7 / 481  1  1/ 728 ×103

  3 / 785 ×10−3
  3 / 785  1  0/1337  2 / 31×102

  1×10−3  1  0/ 2642  3 / 53 ×10−2
  61 /03

  1  1000  264 / 2  35 / 31  6 /103 ×104

 ‰Ëbł±ÅÅÅ‡‡µr−Š È«dÐ U¼bŠ«Ë q¹b³ð ‡‡ÅÅÅÅ

 ‰Ëbł±‡‡¥Âdł È«dÐ bŠ«Ë q¹b³ð ‡‡



ÅÅÅÅÅÅÅ∑Å

‰U¦&±© ≥∑∞øXÝ« d²�uKO, bMÇ Ë d²�Åv²�UÝ bMÇ d²� 

∫qŠ

  

370m 100cm
1m

= 37000cm

  

370m 1km
1000m

=0/ 37km

 ‰U¦&≤© ±¥∂∏∏∞∞∞øXÝ« ‰UÝ bMÇ Ë “Ë— bMÇ ¨tO�UŁ 

∫qŠ

  

14688000s 1hr 1day
3600s 24hr

=170days

  

170days 1year
365days

=0/ 466year

 ‰U¦&≥© »U²ý   1cm/s2
 V�Š dÐ «—   km /(year)2ÆbOM, q¹b³ð 

∫qŠ

  

1cm 1m 1km (3600s)2 (24hr)2 (365day)2

s2 100cm 1000m (1hr)2 (1day)2 (1year)2

  
= (3600×24× 365)2

100×1000
. km
(year)2

= 9 / 95 ×109 km (year)2

vL¹bJ bŠ«Ë t, È—uÞÅÅtÐ® Ê¬ UÐ VÝUM²� È“—«År¼ X³�� “« b¹UÐ vL¹bJ bŠ«Ë d¼ ÊœdÐ sOÐÅÅ“« È«dÐ

OL, p¹ v²JË bOýUÐ t²ý«œ tłuð Æœd, ÁœUH²Ý« ©býUÐ X³�� Ê¬ Ãd'� —œÒÈU¼bŠ«Ë bÝ—Åv� Ê«uðÅtÐ X

OL, Ê¬
Ò

 ‰U¦� —œ Ÿu{u� s¹« ÆbMÝ—Åv� Ê«uð ÊUL¼ tÐ eO� X≥ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� Õu{ËÅtÐ 

 ‰U?¦&¥© r?²?�?O?Ý —œ s?O?�“ tÐ–Uł »U²ý CGS d?Ð«dÐ   980cm /s2
—œ »U?²?ý s¹« ÆXÝ« 

 r²�OÝFPSøXÝ« —bJÅtÇ 

∫qŠ

  

980cm 1in 1ft
s2 2 / 54cm 12in

= 32 /152ft /s2

 ‰U¦&µ©   23 lbm ft /min2
 V�ŠdÐ Ê¬ ‰œUF� tÐ «—   kg.m /s2

ÆbOM, q¹b³ð 

∫qŠ

  

23 lbm.ft 0/ 4536kg 0/ 3048 m (1min)2

min2 1lbm 1ft (60s)2

  
= 23 ×0/ 4536×0/ 3048

3600 = 8 / 83 ×10
−4

kg.m /s2



ÅÅÅÅÅ∏Å

 ‰U¦&∂ © sO�“ Uð ÁU� tKRU�≤¥∞∞∞∞¨d²�uKO,Å©nB« ÈU¼bŠ«Ë tÐ «— tKRU� s¹« ÆXÝ« q¹U� 

ÆbOM, q¹b³ð È—u� ‰UÝ ©»

∫qŠ

 ‡‡ n;« ‰Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐ±‡‡≥ÆXý«œ rO¼«uš 

  

240000mile 1/ 61km
1mile

= 386400km

‡‡ » “« X?Ý«  —U?³?Ž —u� XŽdÝ rO�«œÅv�   3 ×105 km /sÈ«Åt?K?RU� È—u� ‰UÝ d¼ Ë 

∫fÄ ¨b¹ULOÄÅv� ‰UÝ p¹ —œ —u� t, XÝ«

 ÊU�“× XŽdÝ =Ábý ÁœuLOÄ tKRU� 

= 3 ×105 km
s ×1yr = 3 ×105 km.yr

s =È—u� ‰UÝ d¼ 

  
3 ×105 km.yr 365day 24hr 60min 60s

s 1yr 1day 1hr 1min

  = 9 / 4608 ×1012 km

 ‰œU?F� È—u� ‰UÝd¼ fÄ  9 / 4608 ×1012kmÂU?−?�« «— q¹b³ð v²Š«—ÅÅÅÅtÐ ‰UŠ ÆbýUÐÅv� 

ÆrO¼œÅv�

 È—u� ‰UÝ

  

386400km 1              
9 / 4608 ×1012 km

= 4 /084×10−8

 ‰U¦&∑© ÈU�œ —œ ÆbýUÐÅv� ©t²¹“uJ�¹Ë® ÈËd�«dÖ œ«u� vJ¹eO�  UORuBš “« vJ¹ 
    600C

 È«ÅÁœU� ÈËd�«dÖ  1/ 5751cpÆbOM, q¹b³ð d¹“ ÈU¼bŠ«Ë ÅtÐ «— —«bI� s¹« ÆXÝ« Ábý ‘—«eÖ 

 ©nB«sÆÅÅÅg / cm»                        © 

kg
m.s

Ã                          © 
lbm

ft.s

∫qŠ

 d¼poise ‰œUF�   100cp ‰œUF� Ë   s2
ÆÅÅg / cmÆbýUÐÅv� 

          ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ                                 sÆÅÅÅg / cm

  

1/ 575cp 0/01poise                 
1cp 1poise

=1/ 575 ×10−2 g
cm.s 

®nB«

  

1/ 575×10−2g 1kg 100cm
1000g 1m

=1/ 575 ×10−3 kg
(m.s) ®»

sÆcmÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ  ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

È—u� ‰UÝ

 d¼poise ‰œUF� g/cm-sÅ±ÆbýUÐÅv� ±‡‡ cp=Centipoise= ∞[∞± poise



ÅÅÅÅÅÅÅπÅ

  

1/ 575×10−3 kg 1lbm 0/ 3048 m
0/ 454kg 1ft

=1/057 ×10−3 1lbm
(ft.sec) ®Ã sÆcmÅÅÅ

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

v¹U&“¬œuš

±U³¹dIð ‚Uð« ÈU�œ —œ »¬ t²¹“uJ�¹Ë ‡‡Î   1centi.poise ÈU¼bŠ«ËÅÅÅÅtÐ «— t²¹“uJ�¹Ë s¹« ÆbýUÐÅv� 

∫bOM, q¹b³ð d¹“

 ©nB«

g
cm.s

»                                           © 
lbm

        
 

ÅÅ                                                               
sÆÅÅÅft

≤ÆbO¼œ ÂU−�« ‰Ëbł tKOÝËÅÅÅtÐ «— d¹“  ö¹b³ð ‡‡

 ©nB«  235g tÐ «— lbm

 ©»

  
57 / 5

lbm
ft3 tÐ «—   kg / m3

 ©Ã

mile
min

∂∞ tÐ «— 

km
hr

 ©œ12500
gal
hr

 tÐ «—   m
3 / s

Å©Å‡¼  200ft3
 d²OB tÐ «— (liter)

 ©Ë±∞∞∞∞∞XŽUÝ tÐ «— tO�UŁu�U� 

≥ r?−Š tÐ qJý È«Åt�«u²Ý« v�e'� ‡‡  90000gal ŸUHð—« È«—«œ ±¥«— Êe'� dDJ XÝ« d²� 

ÆbOM, «bOÄ

¥ d?N?ý Ëœ sOÐ tKRU� ‡‡A Uð B ≤∞∞ d?N?ý Ëœ s?OÐ tKRU� ÆXÝ« q¹U� B Uð C ≤∞∞d?²�uKO, 

 ÈU¼dNý tKRU� ÆbýUÐÅv�A Uð CøbýUÐÅv� d²�uKO, bMÇ 

µ XŽdÝ UÐ —u� t, v²�U�� “« XÝ«  —U³Ž È—u� ‰UÝ ‡‡ 3 ×105 km
s

Æb¹ULOÄÅv� ‰UÝ p¹ —œ 

 V�ŠdÐ «— XŽdÝ s¹«

mile
hr

 Ë 

ft
min

∫b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

∂øœuýÅv� d²� bMÇ êM¹« bBOÝ Ë  u� bR—UNÇ ŸuL−� ‡‡ÅÅ



ÅÅÅÅÅ±∞Å

ÂËœ qB�

U&œ ÈdOÖÅÁ“«b�«

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫b�«u²Ð œË—Åv� —UE²�« dOÖ«d� “« qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ 

±ÆbM, ÊUOÐ «— U�dÖ Ë U�œ ÂuNH� ‡‡

≤Æb¼œ `O{uð r¼ tÐ «— U¼ÅÊ¬ q¹b³ð Áu×� Ë U�œ nK²'� ÈU¼bŠ«Ë ‡‡

≤‡‡±‡‡ U&œ

—œ t, r�ł p¹ ÈU¼Å‰uJBu� vJUHð«  U,dŠ “« výU� vð—«dŠ È˛d�«  bý “« XÝ«  —U³Ž U�œ

U�dÝ U¹ U�dÖ “« U� vJ¹eO� ”U�Š« “« výU� XÝ« sJL� U�œ “« U� „—œ ÆbýUÐÅv� vð—«dŠ ‰œUFð XBUŠ

ö¦� ÆbýUÐÎfÄ Ë bO¼œ —«dJ œdÝ »¬ —œ «— œuš éÇ XÝœ Ë ÂdÖ »¬ —œ «— œuš XÝ«— XÝœ ULý dÖ« 

ÂdBË »¬ œuš XÝ«— XÝœ UÐ ̈ b¹dÐ Ëd� ÂdBË »¬ —œ ÊU�eL¼ «— œuš XÝœ Ëœ d¼ tE×B bMÇ XýcÖ “«

t, b¼œÅv� ÊUA� ÁœUÝ g¹U�“¬ s¹« Æœd, bO¼«uš ”U�Š« ÂdÖ «— ÂdBË »¬ œuš éÇ XÝœ UÐ Ë œdÝ «—

ÆX?Ý« vJ¹ XÝœ Ëœ d¼ È«dÐ ÂdBË »¬ ÈU�œ lJ«Ë —œ «d¹“ XÝ« v³�� ¨ —«dŠ “« vJ¹eO� ”U�Š«

OL, Ë d²AOÐ XJœ XNł
Ò

ÆXÝ« Ábý œU−¹« v−MÝU�œ Ë U�œ ”UOI� U�dÖ Ë  —«dŠ tÐ ÊbOA'Ð X

≤‡‡≤‡‡ U&œ ÈdOÖ Á“«b�« ÈU¼bŠ«Ë

t?ł—œ d?Ö« Æœu?ý ÂU?−?�« o?K?D?�  —u?RÅt?Ð r¼ Ë v³��  —uR tÐ r¼ b�«uðÅv� U�œ ÈdOÖÅÁ“«b�«

vBË ÆsOJ�— Ë s¹uK, ∫bM�U� ¨b¹¬Åv� XÝœÅtÐ oKD� ÈU�œ ¨œuý ÁbO−MÝ oKD� dHR tÐ X³��  —«dŠ

v³�� ÈU�œ ̈ býUÐ Ábý t²�dÖ dE�—œ ©Á«u'Bœ® oKD� dHR “« dOž vð—«dŠ tł—œ ̈ ÈdOÖÅÁ“«b�« ÈUM³� dÖ«

s?J?L?� ÈU�œ s¹dðÅsO¹UÄ ¨oKD� dHR bO�«bÐ XÝ« Â“ô ÆX¹UN�—U� Ë ”uO�KÝ ∫bM�U� ¨b¹¬Åv� XÝœÅtÐ

ÆX�O� d¹cÄÅÊUJ�« U�œ s¹« tÐ ÊbOÝ— ÆbÝ—Åv� dHR tÐ U¼Å‰uJBu� vA³Mł È˛d�« U�œ s¹« —œ Ë XÝ«

≤‡‡≤‡‡±”uO�KÝ tł—œ ‡‡
±

∫©œ«dÖÅv²�UÝ® Ê¬ —œ t, XÝ« ”uO�KÝ ‰Ë«b²� vLKŽ ”UOI� 

ÆXÝ« dH�Lð« p¹ —UA� —œ »¬ ‘uł tDI� ¨tł—œ bR Ë »¬ œUL−�« tDI� ¨tł—œ dHR

≤‡‡≤‡‡≤X¹UN�—U� tł—œ ‡‡
≤

∫UIOJœ ”UOI� s¹« QAM� ◊UI� ÎXÝ« Ábý ‘—«eÖ vBË X�O� sýË— 

±‡‡ Celsius (Centi grade) ≤‡‡ Fahrenheit



ÅÅÅÅÅÅÅ±±Å

Ë a?¹ U?¹ ·d?Ð “« v?ÞuK'� —œ ZMÝU�œ »U³Š Êœ«œ—«dJ “« X¹UN�—U� ÈÅtł—œ dHR U¹ Ë ŸËdý ÈÅtDI� t,

sOÐ ·ö²š« ÆXÝ« ÁuOł gýuł ŸËdý ÈU�œ ̈ ”UOI� s¹« ÈÅtDI� s¹dðôUÐ Ë XÝ« Ábý qRUŠ b¹dK,ÅrO�u�¬

 tÐ U�œ Ëœ s¹«∂∞∞ »¬ œU?L?−�« ÈÅtDI� ÆXÝ« Ábý rO�Ið tł—œ U¹ XL�J ≥≤ÈÅt?DI� Ë X¹UN�—U� ÈÅtł—œ 

 »¬ ‘uł≤±≤ÆXÝ« v¹UJ¹d�¬ U¹ v�OK~�« r²�OÝ v³�� ÈU�œ X¹UN�—U� ÈÅtł—œ ÆbýUÐÅv� X¹UN�—U� ÈÅtł—œ 

≤‡‡≤‡‡≥s¹uK) tł—œ ‡‡
±

∫ r²�OÝ —œ SIÈd?OÖÅÁ“«b�« s¹uK, tł—œ V�ŠdÐ «— oKD� ÈU�œ 

 ¨”u?O?�?K?Ý ”U?O?I?� —œ Ë d?H?R s¹uK, ”UOI� —œ oKD� dHR XIOIŠ —œ ÆbMM,Åv�
    −273 /15C

B jÝuðÔv?ÖœU?Ý XNł  U³ÝU×� —œ oKD� dHR ÆXÝ« Ábý t²�dÖ dE�ÅÅÅ—œ v�OK~�« bMLA�«œ s¹uK,œd

    −273CÆXÝ« ÈËU�� ”uO�KÝ  Uł—œ tKRU� UÐ s¹uK,  Uł—œ tKRU� ÆœuýÅv� ÷d� 

≤‡‡≤‡?‡¥s?O?J�— tł—œ ‡‡
≤

∫ r?²?�OÝ —œ FPSt?, œu?ýÅv?� Áb?O?�U?� sOJ�— U�œ oKD� ”UOI� 

 ̈ X¹UN�—U� ”UOI� —œ Ë dHR sOJ�— ”UOI� —œ oKD� dHR ÆXÝ« X¹UN�—U� tł—œ V�ŠdÐ  − 459 / 58

  U?³ÝU×� —œ t, býUÐÅv� X¹UN�—U� tł—œ
    −460Ft?K?RU� UÐ sOJ�—  Uł—œ tKRU� ÆœuýÅv� ÷d� 

ÆXÝ« ÈËU�� X¹UN�—U�  Uł—œ

≤‡‡≥‡‡ d~¹bJ¹ tÐ U&œ ÈU¼bŠ«Ë q¹b³ð

 œUL� “« jÐ«Ë— s¹« —œ Æœd, q¹b³ð r¼ÅtÐ «— nK²'� ÈU¼U�œ Ê«uðÅv� d¹“ jÐ«Ë— “« ÁœUH²Ý« UÐC

 ¨”uO�KÝ ÈUł tÐK ¨s¹uK, ÈUł tÐ F Ë X¹UN�—U� ÈUł tÐ RÆXÝ« Ábý ÁœUH²Ý« sOJ�— ÈUł tÐ 

®                                                             ÅÅ≤‡‡Å±©  TK = TC +273

®Å                                                             ≤‡‡Å≤©  TR = TF + 460

 t?Ð ”uO�KÝ ”UOI� —œ »¬ ‘uł ÈÅtDI� Ë »¬ œUL−�« tDI� sOÐ ÈÅtKRU�±∞∞—œ Ë XL�J 

 tÐ X¹UN�—U� ”UOI�±∏∞ ”uO�KÝ ”UOI� “« bŠ«Ë d¼ vMF¹ ÆXÝ« Ábý rO�Ið XL�J ∏[±p¹ dÐ«dÐ 

ÆXÝ« X¹UN�—U� ”UOI� “« bŠ«Ë

® tBœUF� “« ÁœUH²Ý« UÐ≤‡‡≥Æœd, q¹b³ð r¼ tÐ «— ”uO�KÝ Ë X¹UN�—U� ÈU�œ Ëœ Ê«uðÅv� ©

®                         ÅÅ                                    ≤‡‡ ≥©  TF = (1/ 8)(TC ) + 32

 ‰U?¦&≤‡?‡±∫U?&œ q?¹b?³?ð ‡‡»¬ ‘u?ł t?D?I?� Ë ”u?O?�?K?Ý t?ł—œ d?H?R »¬ œU?L−�« tDI� 

±∞∞Ë X?¹U?N?�—U?� ¨s?¹uK, ÈU¼bŠ«Ë —œ «— »¬ ‘uł Ë œUL−�« tDI� ÆbýUÐÅv� ”uO�KÝÅÅÅÅtł—œÅÅÅ

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ sOJ�—

±‡‡ Kelvin ≤‡‡ Rankine



ÅÅÅÅÅ±≤Å

∫qŠ

  TK = TC +273 s¹uK, tł—œ ∫KnB« ∫

TK =0+273 = 273K»¬ œUL−�« tDI� ∫

TK =100+273 = 373K»¬ ‘uł tDI� ∫

  TF =1/ 8TC + 32 X¹UN�—U� tł—œ ∫
  

F» ∫

    TF = (0×1/ 8) + 32 = 32F»¬ œUL−�« tDI� ∫

    TF = (100×1/ 8) + 32 = 212F»¬ ‘uł tDI� ∫

  = TF + 460 sOJ�— tł—œÅÅ
  

RÃ ∫

    TR = 32 + 460= 492R»¬ œUL−�« tDI� ∫

    TR = 212 + 460= 672R»¬ ‘uł tDI� ∫

 ‰U¦&≤‡‡≤‡‡ ¥∞∞ÆbOM, q¹b³ð sOJ�— tł—œ tÐ «— s¹uK, tł—œ 

∫qŠ

  ×1/ 8 s¹uK, =sOJ�— 

    TR = 400×1/ 8 = 720R

 ‰U¦&≤‡‡≥‡‡ ÈU¼U�œ sOÐ tKRU� 
    20F Uð 

    80F tł—œ V�ŠdÐ «— 
  

CÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

∫qŠ

    
. TC1

=
T(F) − 32

1/ 8
= 20− 32

1/ 8
= −6 / 67C ÈU�œ 

    20F

    
. TC2

= 80− 32
1/ 8

= 26 / 67C ÈU�œ 
    80F

    TC2
− TC1

= 26 / 67 − (−6 / 67) = 33 / 34C”uO�KÝ ”UOI� —œ ∫

    TF2
− TF1

= 80−20= 60FX¹UN�—U� ”UOI� —œ ∫

býUÐÅv� X¹UN�—U� ”UOI� —œ  Uł—œ tKRU� “« d²AOÐ ”uO�KÝ ”UOI� —œ  Uł—œ tKRU� ÊuÇ

Æb−MÖÅv� Ê¬ —œ X¹UN�—U� ”UOI� tÐ X³�� Èd²L,  Uł—œ œ«bFð h'A� tKRU� p¹ —œ fÄ

≤‡‡¥‡‡ ZMÝU&œ
±

©d²&u&dð® 

tÐ Ë Ábý qOJAð ÈdOÖÅÁ“«b�« Ë g−MÝ ÈUMF�ÅtÐ d²� Ë  —«dŠ vMF� tÐ u�dð  ULK, “« d²�u�dð

r?�?łd?¼ Èœd?Ý U?¹ v?�d?Ö Ê«e?O� ÈdOÖÅÁ“«b�« È«dÐ t, XÝ« È«ÅtKOÝË ZMÝU�œ ÆXÝ« ZMÝU�œ ÈUMF�

±‡‡ Thermometer



ÅÅÅÅÅÅÅ±≥Å

q?OBHð tÐ U�œ ÈdOÖÅÁ“«b�« ÈU¼Å‘Ë— ÆœË—Åv� —U,ÅtÐ

v?¹U?O?L?O?ý l¹UMR v¼U~²Ýœ  UOKLŽ ÁUÖ—U, »U², —œ

vF¹U� ZMÝU�œ tÐ UłÅs¹« —œ ÆXÝ« Áb�¬ ÊU²ÝdM¼ lDI�

ÆrOM,Åv� Á—Uý«

∫v?F?¹U& ZMÝU&œÊb?ý Âd?Ö U?Ð sO¹u� tBuB —œ 

◊U?�?³?�« ©vKJB« Ë È«ÅÁuOł ÈU¼d²�u�dð ”UÝ«® l¹U�

ôUL²Š« ULý t, vBË«b²� ÈU¼d²�u�dð ÆœuýÅv� qRUŠÎ

d?~?¹œ ÈU¼eOÇ U¹ Ë «u¼ ÈU�œ ¨‰eM� U¹ ÁU~A¹U�“¬ —œ

Æb�«ÅÁbý t²šUÝ ”UÝ« s¹« dÐ b¹dOÖÅv� Á“«b�« Ê¬ UÐ «—

t?²?'?¹— È«Åt?A?O?ý »U?³?Š —œ q?J?B« U¹ ÁuOł È—«bI�

ÆXÝ« qB²� sO¹u� tBuB p¹ tÐ »U³Š s¹« Ë œuýÅv�

tÐ ŸËdý tBuB —œ Ë œuýÅv� j�³M� l¹U� U�œ g¹«e�« UÐ

«— l¹U� ÈU¼d²�u�dð t, v¹UłÅÊ¬ “« ÆbM,Åv� s²�— ôUÐ

sO¹UÄ ÈU¼U�œ ÁœËb×� È«dÐ vKJB« ÈU¼d²�u�dð «cB œdÐ —U,ÅÅtÐ Ê¬ —œ l¹U� ‘uł tDI� “« dðôUÐ Ê«uðÅvL�

œ—«œ œdÐ—U, v²Š«—ÅÅÅÅtÐ U�œ dðôUÐ ÈU¼ÅÁœËb×� È«dÐ È«ÅÁuOł ÈU¼d²�u�dð t, vBUŠ —œ œË—Åv� —U,ÅtÐÆ

 qJý≤‡‡±vF¹U& ZMÝU&œ ‡‡

v¹U&“¬œuš

±øX�OÇ X¹UN�—U� Ë ”uO�KÝ ÈU¼Å”UOI� —œ lłd� ◊UI� ‡‡

≤ ‡‡≥∞∞øbýUÐÅv� sOJ�— Ë s¹uK, ¨”uO�KÝ tł—œ bMÇ X¹UN�—U� tł—œ 

≥ÆbOM, q¹b³ð r¼ tÐ «— d¹“ ÈU¼U�œ ‡‡

 ©nB«  T = 400K tÐ «— F Ë R Ë C

 ©»
    T = −150C tÐ «— F Ë R Ë K

 ©Ã  T = 600R tÐ «— F Ë C Ë K

 ©œ
    T =122F tÐ «— R Ë C Ë K

¥ÆbOM, q¹b³ð d¹“ ÈU¼bŠ«Ë tÐ «— d¹“ v¹U�œ ÈU¼ÅtKRU� ‡‡

 “« ©nB«
    100C Uð 

    170C tÐ «— F Ë K Ë R

 “« ©»  600R Uð   700R tÐ «— K Ë C Ë F


